

**ГОЛУБОЙ БЕРЕТ И ТЕЛНЯШКА ДЛЯ РОДНЫХ ГЕРОЯ** 3



**ПАРАДОКСЫ КЛУБНИЧНОЙ ГРЯДКИ** 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издаётся с 4 июля 1918 года

denresp.ru



# день республики

27.05.2023

**СБ**

№ 57/20708



**Улица станичных лихих атаманов** 12

**Домик из детства поэта Аджибекова** 9

**Добрые традиции есть у нашего университета** 4

**Россети развели на 678 миллионов** 3

## Книга не исчерпает себя

Сегодня библиотечные работники страны отмечают свой профессиональный праздник



Рада Балаева считает, что в библиотеке работают бескорыстные энтузиасты

### Дата

**Рада Балаева с отличием окончила два факультета КЧГУ, получив специальности менеджера по туризму и экономиста, но настоящее призвание нашла в другом.**

Она с детства очень любила книги и была активной читательницей школьной библиотеки, и даже помогала с подругами библиотекарю Эмме Борисовне

Курджиевой в расстановке книжного фонда, заполнении читательских формуляров и т. д. Учась в Орджоникидзевской СШ им. Г. Д. Бутаева, обожала уроки русского и литературы, которые вела Мария Фёдоровна Тимофеева, требовавшая от учеников полной отдачи, одновременно прививая любовь к своему предмету.

Ощущение необходимости знаний её учительница словесности передавала классу, создавая атмосферу необходимости литературы в жизни, где не знать — стыдно.

— Школа наша, получившая имя Героя еще в далеком 1961 году, была как бы пронизана духом патриотизма и высокими идеалами. Мы все гордились тем, что до ухода на фронт в 1941-м Георгий Данилович был директором нашей школы, и это знал каждый первоклассник, — вспоминает Рада Магометовна, ведущий библиограф Карачаевской городской библиотеки им. А. А. Суюнчева. — А это ко многому обязывало: героические поверки, уроки мужества в музее Мемориала

защитников перевалов Кавказа, тимуровское движение составляли костяк внеклассной работы. А ведь мое поколение училось в те «лихие» 90-е годы, когда вместе с развалом СССР рушились советские идеалы, переписывалась история в угоду поднявшим голову либералам. Но благодаря педагогам старой закалки и мудрым, проверенным временем книгам мы оставались людьми, умеющими смотреть вдаль молодыми и смелыми глазами.

» С. 3

## Проголосуй за город мечты

**АКЦЕНТ** Более 17 тысяч жителей КЧР приняли участие во Всероссийском голосовании по выбору объектов благоустройства в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда». Фаворитами, по мнению жителей республики, на данный момент являются: аллея по ул. Красноармейской Черкесска и сквер Победы в Усть-Джегуте. Карачаево-Черкесия принимает участие в голосовании с 2021 года. За это время гражданам было отобрано 8 проектов, из них реализовано 4, а остальные 4 объекта благоустроят уже в этом году.

## Аллея российской славы

**ТЕМА ДНЯ** В канун Дня пограничника в республиканской столице открыли Аллею славы ветеранам-пограничникам. В рамках проекта «Аллея российской славы» установлены бюсты прославленных россиян-пограничников, а в следующем году, когда региональное Пограничное управление отметит 100-летие, здесь появится памятник «Пограничникам всех поколений» и «Стена памяти» с именами ветеранов-пограничников — жителей КЧР.



## Поборются за путевку в финал

**СПОРТ** В первом своем матче в третьем дивизионе России по футболу (зона ЮФО-СКФО) футболисты ФК «Нарт» в упорном противостоянии обыграли в гостях ФК «Ангушт» из Ингушетии со счетом 1:0. На 36-й минуте первого тайма Амир Джумаев забил победный гол в ворота «Ангушта», а голевой пас — в активе Азамата Курачинова. Команды, занявшие 1 и 2 места в зонах ЮФО и СКФО, сыграют в стыковых матчах за путевку в ФНЛ-2.

## С Днём пограничника!

**Уважаемые пограничники и ветераны пограничной службы!**

Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Пограничники – особый вид войск Российской Федерации. Со времён былинных богатырей и по сегодняшний день вы первыми встречаете врага, стремящегося нарушить границу государства, посягнув на суверенитет Отечества. Даёте суровый отпор, ратным трудом доказывая, что границы России священны и неприкосновенны.

Сотрудники Пограничного Управления ФСБ РФ по Карачаево-Черкесской Республике

достойно охраняют границу, стоят на страже мира и покоя наших жителей.

Многие сотрудники сегодня выполняют служебный долг на территории проведения СВО, за мужество и самоотверженность получая государственные награды. Спасибо вам за ваш ратный подвиг!

Особенная благодарность ветеранам службы за то, что передавали бесценный опыт не одному поколению защитников рубежей. Низкий поклон и вечная память воинам-пограничникам Великой Отечественной войны и тем, кто погиб, стоя насмерть на границах государства в разные годы истории нашей страны.

Отдельное спасибо вашим семьям. Именно они ждут сыновей, мужей и отцов со службы, обеспечивают семейный уют и всегда верят в своих защитников.

Крепкого здоровья, благополучия и успехов в нелегкой службе на благо великой России!

**Р. Б. ТЕМРЕЗОВ**

Глава

Карачаево-Черкесской Республики

**А. И. ИВАНОВ**

Председатель

Народного Собрания (Парламента)

Карачаево-Черкесской Республики

**М. О. АРГУНОВ**

Председатель Правительства

Карачаево-Черкесской Республики

### Фотофакт



Завтра свой профессиональный праздник отметят пограничники. Протяженность Государственной границы России с восемнадцатью соседними государствами составляет около 60 000 километров. А по территории Карачаево-Черкесии проходит 210 километров госграницы. Ее целостность охраняют служащие восьми погранзастав: это Учкулан, Хурзук, Теберда, Архыз, Маруха, Загедан, Пхия, Перевалка. На каждой из них служат опытные военнослужащие контрактной службы, задача которых — охрана государственной границы и соблюдение норм приграничной зоны. В метель и зной они выходят на обходы границы: пешие, верховые, облеты с вертолета — и имеют в своем распоряжении самое современное вооружение и оборудование.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### АНЗОР ЧАГОВ

таксист

— Беспокоят учащающиеся украинские диверсии на территории Белгородчины. И думаю, что враг не остановится, будет стремиться пролезть дальше и вглубь. И хоть «четкие» заявления Вашингтона о том, что они не способствуют и не поощряют удары Киева по российским целям, попахивают откровенным лицемерием, поощряющим дальнейшие наступательные действия, очень надеюсь, что у нашего правительства заготовлен достойный ответ этому наглому нашествию, ведь молчать в данной ситуации нет смысла и опасно.

### НИКИТА КАЛМЫКОВ

работник торговой фирмы

— Все чаще ученые-экологи заявляют о грозящих нам в недалеком будущем «беспрецедентных» климатических условиях в связи с глобальным потеплением. В интернете часто можно увидеть фото тающих ледников и высыхающих рек по всей планете. И хотя России пока не прочат аномальных температур, но в Индии, Нигерии, Индонезии и прочих странах тоже

живут люди, которым придется нелегко. Исследователи говорят, что при ограничении потепления до 1,5 градуса Цельсия существенно сократится территория жары. Наверное, вот о чем нужно думать всем нам. Особенно странам Запада, а не прокачивать свои милитаристские убеждения.

### ИННА БЕЗГУБОВА

сотрудник ресурсоснабжающей организации

— Снова волна трагических случаев с участием бездомных собак. Я живу в северо-западной части Черкесска, где тоже бегают стаи беспризорных животных. Когда мои дети гуляют, сильно за них беспокоюсь. Тем не менее встревожили последние новости о том, что в Госдуме в первом чтении приняты поправки к закону об обращении с животными, и решение проблемы отдано на усмотрение регионов. Это почти разрешение на отстрел собак. Неужели так трудно найти средства на приюты для содержания таких животных? Хотя бы по одному крупному на несколько регионов, если это столь дорого. Все-таки

мы люди, и решения тоже должны быть человечными. Кто как не мы сами изначально виноваты в этой проблеме? И перекладывать теперь всю вину на собак просто нечестно.

### МИРИАМ БОТАШЕВА

экономист-бухгалтер

— Слышала, что Всемирная Организация Здравоохранения снова изменила рекомендации по вакцинации от ковида. Теперь прививки для детей отменяются, а больше трех раз прививаться вообще не стоит никому, и вообще — прививки показаны для рискованных групп населения, а не для всех подряд. За последние годы сколько всего говорилось и делалось в этом плане — не перечислять. Огромные деньги, огромные нервы, страшная паника, боязнь смерти, слухи — этот далеко не полезный для здоровья коктейль пьет весь мир. И всякий раз что-то снова не так. Понятно, что с подобным вирусом мы впервые встретились, но хотелось бы более четких и ответственных рекомендаций от таких именитых организаций.

Подготовила **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**

## Как реализуются прорывные проекты

### Актуально

**На базе ВТРК «Архыз» Карачаево-Черкесии планируется реализовать пилотный проект по разработке единых стандартов оказания медицинской помощи туристам, которые приезжают на Северный Кавказ.**

Соответствующую задачу поставил председатель Правительства России Михаил Мишустин по итогам совещания с членами Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа.

В частности, по поручению Михаила Мишустина до 1 июня должна быть создана специальная межведомственная рабочая группа. В неё войдут в том числе представители Минздрава, Минэкономразвития, МЧС, руководства Карачаево-Черкесской Республики, а также управляющей компании «Архыз».

Кроме того, в рамках исполнения поручения Президента России

Минтранс, Минэкономразвития и Минстрой до 1 августа этого года проведут технико-экономическую оценку проекта строительства автодороги между курортами «Архыз» в Карачаево-Черкесии и «Красная Поляна» в Краснодарском крае.

Отдельный блок поручений касается отрасли АПК. Минсельхозу, Минэкономразвития и Минфину предстоит с 2024 года предусмотреть возможность корректировки мер поддержки мясного овцеводства, которые предоставляются в рамках госпрограммы развития сельского хозяйства.

Отметим, в Карачаево-Черкесии активно развивается отрасль овцеводства. В сентябре 2022 года запущен завод «Кавказ-мясо» в Черкесске с убойными мощностями и линиями мясопереработки.

Напомним, совещание Михаила Мишустина с членами Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа состоялось 3 мая в Минеральных Водах.

Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР



### Панорама

для поражения бронетехники, сооружений и летательных аппаратов, сообщили РИА «Новости» в пресс-службе КБП (входит в холдинг «Высокоточные комплексы» госкорпорации «Ростех»).

### В РЕСПУБЛИКЕ

В Центре культурного развития имени К. Ш. Кулиева Карачаевска состоялась общегородское собрание с родительской общественностью по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. В мероприятии приняли участие представители ЦПЭ МВД по КЧР, прокуратуры, Следственного комитета, образования, духовенства, общественных организаций. Говорилось о роли семьи в предупреждении и профилактике правонарушений, методах и способах мониторинга социальных сетей, профилактике правонарушений и др.

Сотрудники Усть-Джегутинской межрайонной прокуратуры провели круглый стол на тему: «Роль прокуратуры в формировании гражданского общества». В работе круглого стола приняли участие представители Усть-Джегутинского районного казачьего общества Баталпашинского казачьего отдела Кубанского казачьего войска. Обсуждались вопросы, связанные с реализацией задач, возложенных на органы прокуратуры.

ственной деятельности, сферы ЖКХ, правового регулирования в сфере переселения из аварийного жилищного фонда и др.

### Служба «112» работает круглые сутки

Ученики кадетского класса «Юный пожарный» Свято-Сергиевской гимназии Черкесска побывали в Центре обработки вызовов системы «112». Для школьников была организована экскурсия, где под руководством сотрудников МЧС и специалистов центра им подробно рассказали об основных задачах и функциях системы «112». Особое внимание было уделено ложным вызовам и ответственности за них. Ученики посетили место, куда поступают вызовы со всей республики. Здесь гостям представилась возможность не только понаблюдать за работой операторов «112», но и попробовать свои силы.



### На пульсе

### Новые реалии требуют нового подхода

Пленарным заседанием в Майкопе завершила свою работу XXXVIII конференция ЮРПА, в которой приняла участие делегация парламентариев республики. Одобрен ряд инициатив, большинство из них продиктовано новыми реалиями последнего года. В первую очередь это поддержка участников СВО. Крымчане выступили с инициативой по принятию дополнительных мер по обеспечению военного суверенитета нашей страны. Ряд инициатив касался сельскохозяй-

# Слава погибшим сыновьям!

## В республике вспоминали воинов, исполнявших свой интернациональный долг за пределами Отечества

### Акцент

**15 мая 1988 года начался вывод советских войск из Афганистана. В 10-летнем вооруженном противостоянии погибли более 15 тысяч наших соотечественников, среди которых 42 жителя Карачаево-Черкесии.**

Бойцов, которые исполняли и исполняют свой служебный долг за пределами Отечества, вспоминали на мероприятии, которое прошло на днях в республиканском Доме печати. Среди наших соотечественников, достойно выполнивших свой интернациональный долг в Афганистане, был Владимир Германбиевич Лоов.

— Ему было всего 19 лет. Это был образец мужества, героизма, настоящий горец и патриот своей страны. Он был неумным, всегда спешил делать добро. Он погиб как герой, вынес четверых солдат с поля боя, пошел за пятым и не вернулся... — вспоминает председатель Союза ветеранов войны в Афганистане КЧР Исса Мамчуев.

Владимира Лоова призвали в ряды Советской армии из аула Мало-Абазинск. До призыва он трудился в колхозе «Рассвет» Адыге-Хабльского района. Тогда 18-летний юноша и не подозревал, что служить Родине ему придется на чужбине, что он отправится в Афганистан. По распределению Владимир Лоов попал в разведывательные войска, где вскоре стал командиром взвода. За время службы у него появилось много боевых товарищей из разных уголков страны. Не забывал Владимир и о родном доме, часто писал маме, но в этих письмах утаивал о месте, где несёт службу. О том, что он находился в эпицентре горячих событий, происходящих в Демократической Республике

### СПРАВКА

Всего за период с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в войсках на территории Афганистана прошло военную службу 620 тыс. военнослужащих, из них в соединениях и частях Советской армии — 525 тыс., в пограничных и других подразделениях КГБ СССР — 90 тыс., во внутренних войсках МВД СССР — 5 тыс. чел. Кроме того, на должностях рабочих и служащих в советских войсках в этот период находилась 21 тыс. чел.



Исса Мамчуев вручает берет, тельняшку и медаль Валерию, брату погибшего воина-интернационалиста Владимира Лоова

Афганистан, знал лишь родной брат Владимира.

— Многие тогда скрывали от родителей, что служат в Афганистане. Так и мой брат письма отправлял мне, чтобы родители не видели, откуда они, а я потом

уже отдавал их родителям. Он был хорошим парнем, душевным, искренним, любил Родину, — рассказывает брат погибшего в Афганистане воина-интернационалиста Валерий Лоов.

20 мая 1986 года, действуя в составе разведывательного дозора, Владимир одним из первых заметил группу мятежников, находящихся в засаде. В неравном бою с ними он и погиб. Страшная весть пришла в дом Лоовых. Родным рассказали о подвиге их храброго и мужественного сына. 11 октября 1986 года Владимир Германбиевич был награжден орденом Красной

Звезды посмертно. Ничто не может восполнить боль утраты, но светлая память и добрые слова товарищей, понимание совершенного их сыном героического поступка помогли родным пережить горе.

В рамках мероприятия председатель Международного фонда 66-й бригады по СНГ, председатель Союза ветеранов Афганистана Карачаево-Черкесии Исса Мамчуев вручил медаль и памятный подарок — голубой берет и тельняшку — родным погибшего воина-интернационалиста Владимира Лоова.

АРМИДА КИШМАХОВА

## Книга не исчерпает себя

» — Старейшая библиотека Карачаево-Черкесии, созданная почти одновременно с открытием города Микоян-Шахара во второй половине 20-х годов ушедшего века, всегда была востребованным культурным центром интеллигенции, студенческой молодежи, школьников, людей старшего поколения, — с гордостью говорит Рада. — И сегодня наш дружный коллектив вместе с филиалами библиотечной системы городского округа, каждый на своём месте, вносит свою изюминку в работу, ведь библиотека — живой организм, требующий душевных затрат. Здесь трудятся бескорыстные энтузиасты, создавая высокую атмосферу духовности и сохраняя наработанные традиции и правила.

К примеру, хранительнице истории родной Теберды Лейле Хубиевой, победителю недавнего муниципального конкурса «Лучший библиотечарь КГО-2022», удалось собрать уникальный альбом редких снимков города-курорта, в этом году отмечающего своё 140-летие, и её конёк — краеведческая и патриотическая работа. Уже немало лет возглавляет клуб «Библиотека против террора» директор Центральной библиотеки и библиотечной системы КГО Лариса Карабашева. Стати, именно она сыграла большую роль в моём профессиональном становлении как библиотечного работника. Большая дружба свя-

зывает библиотеку с президентом Союза офицеров России по КЧР подполковником Срапилем Борлаковым и председателем Совета ветеранов войны и труда КГО Ракаем Алиевым, которые помогают нам в организации мероприятий, выступают зачастую консультантами. В работе со школьниками мы держим тесную связь с завучами по воспитательной работе, задействованы у нас и юнармейский класс СОШ № 3 им. Х. У. Богатырёва вместе с классным руководителем Аминой Семёновой. Именно в последний год, я считаю, в свете событий

**Здесь каждый вносит свою изюминку в работу, ведь библиотека — живой организм**

на Украине, сила России — это не только надёжность военной обороны, но и сила слова, которая создаётся нашим культурным сообществом.

— Рада, вы ведёте клуб «Адет. Адеб. Намыс» (Обычаи, традиции, честь), чья деятельность поистине многогранна: это и приобщение читателей разных возрастов к чтению на карачаево-балкарском языке, и встречи с поэтами, писателями, учёными-филологами, и тематические мероприятия. Чувствуете ли вы отдачу читателя?

— По роду деятельности я, прежде всего, библиограф — специалист, отвечающий за

информационное обслуживание, консультацию читателей при поиске книг. Чаще всего я помогаю готовиться школьникам и студентам к рефератам, научным работам, сочинениям. Несмотря на то, что многое можно найти в интернете, бумажная книга никогда не исчерпает себя, особенно касаемо краеведения. В рамках клуба, куда входит немало старшеклассников, много читаем вслух на родном языке.

На столе у Рады вижу двухтомник Муссы Батчаева на русском и карачаевском языках.

— Это моя настольная книга, — признаётся Рада. — В данном случае, это прекрасная возможность глубже узнать родной язык и всё богатство его словарного запаса, который в быту далеко не полностью используем. Глядя на мои старания восполнить пробелы в родном языке, мои сыновья, школьники Радмир и Казбек, поняли важность знания родного языка. Особенно их потрясла поэма «Бийнэгер» Муссы Батчаева, когда они прочитали на карачаевском и русском: «Горы наши — не только наши, а тех, кто ещё придёт. Будь хозяином гор и не будь их врагом — они могут тебя наказать»... И мне кажется, что как никогда возрастает роль массовых библиотек в пропаганде региональных литератур, а чтение — это лучшее учение. В мире, где основным средством общения стали мессенджеры, важно развивать в молодёжи умение вести диалог, грамотно говорить, а это достигается общением через книги, которые дарит массовая библиотека.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ



### Коротко

#### УФАС проверит цены на топливо

Народный фронт в Карачаево-Черкесии обратился в УФАС по поводу резкого повышения цен на топливо. Меньше чем за месяц цена на моторный газ поднялась в Карачаево-Черкесии с 17 до 23,5 рубля. Как это обычно бывает, за ценами на моторный газ следует ожидать повышения цен и на бензин. Это ошутимое подорожание, которое бьет по карманам

простых жителей республики, оказавшихся перед выбором — сократить свои расходы на еду или пересечь в переполненный и душный в летнюю жару маршрутный транспорт.

#### Электроэнергию продолжают воровать

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» за четыре месяца текущего года выявили 61 факт безучетного и 8 фактов бездоговорного потребления электроэнергии. Сетевой компании и электросетевому комплексу нанесен ущерб на сумму почти 4 млн рублей, а объем незаконно использованной электроэнергии составил 953 тыс. кВтч.

#### Преступники похитили сотни миллионов рублей

##### Криминал

**В Генеральной прокуратуре РФ утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении жительницы КЧР. Она обвиняется по ч. 5 ст. 33, ч. 7 ст. 159 УК РФ (пособничество в мошенничестве, совершенное в особо крупном размере) и ч. 1 ст. 187 УК РФ (неправомерный оборот средств платежей).**

По версии следствия, в период с 1 января 2017 г. по 30 июня 2020 г. на территории Карачаево-Черкесской Республики членами организованной преступной группы совершено хищение денежных средств ПАО

«Россети Северный Кавказ» в размере более 678 млн рублей.

Обвиняемая, являясь главным бухгалтером АО «Распределительная сетевая компания», выполняла заведомо незаконные указания директора общества о подготовке платежных поручений о перечислении средств, принадлежащих ПАО «Россети Северный Кавказ», на счета иных организаций и индивидуальных предпринимателей, откуда они впоследствии были похищены. Уголовное дело направлено в суд.

В отношении участников преступной группы расследование уголовного дела продолжается.

Главное управление Генпрокуратуры по Северо-Кавказскому и Южному федеральным округам

## Помним

**Добрая традиция зародилась в КЧГУ им. У. Д. Алиева в прошлом году — здесь в день Великой Победы по инициативе руководителя вуза Таусолтана Узденова открылась Аллея памяти и славы, посвящённая бывшим сотрудникам и студентам университета.**

Прошёл год, в течение которого благодаря историкам университета профессорам Аскербию Койчуеву, Марату Бегеулову, заведующей аспирантурой Зариме Батчаевой, руководителю пресс-службы Фатиме Токовой и другим энтузиастам были выявлены новые имена героев.

## Вуз в военной шинели

Открывая обновлённую и дополненную Аллею памяти и славы 9 мая нынешнего года, и. о. ректора Таусолтан Узденов отметил: «Здесь представлены 72 участника Великой Отечественной войны, внесшие вклад в Победу, именами которых будут гордиться новые поколения. И это очень важно в наши дни, когда усиливаются попытки недругов фальсифицировать и переписать историю России. Наша аллея — это пространство, вдохновляющее передавать историческую правду потомкам».

Безусловно, аллея «Бессмертного полка» университета отсылает нас к тем далёким событиям, когда начавшаяся 22 июня 1941 г. Великая Отечественная война коренным образом изменила условия жизни студентов и преподавателей Карачаево-Черкесского пединститута. Собравшись на митинг, они заявили: «В ответ на разбойничьи действия германских фашистов, посягнувших на социалистическое Отечество рабочих и крестьян, мы готовы в любой момент встать грудью на защиту Родины. Победа будет за нами!» (газета «Красный Карачай» от 23 июля 1941 г.).

В самые первые дни войны в военкомат Микоян-Шахара поступило 200 заявлений об уходе на фронт добровольцами, в том числе от студентов и преподавателей вуза.

## На волне моей памяти

...Проходя по этой аллее, жители и гости Карачаевска невольно задерживают шаг, и для старшего поколения лица на портретах многое говорят сердцу. Вот и ветеран педагогического труда Эмма Алексеевна Ефремова в их числе выразила благодарность руководству за этот музей под открытым небом:

— Здесь увековечена память дорогих моему сердцу людей. Кавалер ордена Отечественной войны II степени, награжденный многими медалями Леонид Алексеевич Кулябин, окончивший в 1940 году учительский институт, с начала войны и до её завершения сражавшийся на различных фронтах, был моим учителем математики в школе № 1 г. Клухори (название нашего города в 1943–1956 годах). Именно благодаря его умению увлечь точными науками я выбрала математику и поступила на физмат Ставропольского пединститута. А мой учитель продолжил учёбу в

## Древо Джазаевых прирастает новыми ветвями

КЧГПИ, второй раз став студентом этого же вуза. А с Александром Михайловичем Мышляевым, заведующим кафедрой физики и математики в КЧГПИ, также фронтовиком-орденоносцем, мне посчастливилось работать бок о бок в 60-х годах, когда меня



# «Бессмертный полк» университета

Каждый год в нашей стране узнают новые имена героев, отдавших жизнь за свободу Отечества

пригласили на замену отсутствующего преподавателя. Александр Михайлович был корифеем своего предмета, именно благодаря группе его коллег с таким же высоким уровнем знаний физмат пединститута набирал высоту.

Среди этой славной когорты Эмма Алексеевна назвала и доцента кафедры университета алгебры и геометрии Александра Петровича Невского, награждённого медалями «За оборону Советского Заполярья», а ещё — Тараса Исидоровича Воскобойника, старшего преподавателя физики и математики, Ивана Алексеевича Подковырина, заведующего кафедрой физики...

— Вглядываясь в портрет Марии Ивановны Порублёвой, бывшей заведующей кабинетом марксизма-ленинизма КЧГПИ, награж-

дённой орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», вспоминаю её дружбу с моей мамой, Марией Павловной, которую они пронесли через всю жизнь, — продолжает воспоминания Э. Ефремова. — Моя мама во время войны работала медсестрой в госпитале, который занимал здание института, а сам вуз перебазировался в школу и частично в Дом Советов.

## Судьбы солдатские

В процессе поиска новых героев для Аллеи памяти и славы было обнаружено имя выпускника рабфака, кавалера ордена Отечественной войны II степени, награждённого медалью «За оборону Сталинграда» Якуба

Джашарбековича Узденова. Он был первым учителем и первым директором школы аула Нижняя Мара и погиб в августе 1942 года под Сталинградом. Тяжелораненый, собрав последние силы, рядовой Я. Узденов, отец пятерых детей, написав письмо, накрыл его своей металлической каской в надежде, что кто-нибудь его найдёт и отправит по адресу.

После разгрома фашистов под Сталинградом в 1944 году в ху-

Сёстры Валентина и Галина у портрета своего отца Халита Айтековича Джазаева на Аллее памяти и славы

торе Ягодном крестьяне начали восстанавливать сельское хозяйство. Трактористка Лина Чекунова вспахивала поле, когда её взгляд остановился на перевернутой каске. Она не раз хоронила погибших воинов и подумала, что здесь лежит незахороненный труп, но, взяв в руки солдатскую каску, девушка обнаружила письмо Якуба. Лина отправила письмо в Нижнюю Мару. Но в 1944 году в ауле не осталось ни одного карачаевца, жители Нижней Мары были высланы в Южный Казахстан в совхоз «Пахта-Арал».

В ауле среди немногочисленных жителей оставался друг Якуба, ногаец, державший связь с его семьёй. Он-то и переслал солдатское письмо Узденовым, которые впоследствии нашли могилу отца в хуторе Ягодном Серафимовичского района Сталинградской области. По инициативе жителей аула и педколлектива Нижне-Маринской школы в 1994 году Якубу Узденову была установлена мемориальная доска.

...Я хорошо знала его детей — главного агронома совхоза «Кумышский» Бориса Якубовича Узденова и прекрасного учителя математики Коста-Хетагуровской школы Анну Якубовну Хапаеву. Они прожили яркую, созидательную жизнь, каждый в своей сфере оставил след в сердцах тех, кто их знал. К сожалению, их сегодня нет среди нас, но остались их внуки и правнуки, живущие в городах и всях России. Я уверена, приехав в Карачаевск, они обязательно придут на эту аллею и, увидев портрет своего деда и прадеда, утвердятся в мысли, что он возвысил и приумножил славу их рода своей благородной жизнью, достойной примера потомков...

Наверное, такие же чувства испытывала и семья участника Великой Отечественной войны, выпускника педтехникума, кавалера орденов Отечественной войны I и II степеней, награждённого 14-ю медалями, в том числе двумя «За отвагу», Халита Айтековича Джазаева, когда у его портрета собрались представители его рода нескольких поколений. Славный воин с честью прошёл Великую Отечественную войну от начала и до конца, в составе 2-го Украинского фронта участвовал в освобождении Чехословакии. День Победы встретил в Праге.

В годы депортации в Киргизии работал инспектором, а затем и заведующим отделом районного образования. По возвращении на родину возглавлял СОШ им. Х. Богатырёва (а. Джегута), в которой работал до пенсии. Халит Айтекович и его супруга Шерифат Хызыровна вырастили достойных детей. Раиса Халитовна работала инженером на конденсаторном заводе Карачаевска, Валентина — ветеран педагогического труда, Владимир — инженер-строитель, бывший проректор по капитальному строительству КЧГУ, Галина — учитель математики, в своё время она так же являлась директором той же школы, которой руководил её отец. Семейное древо Джазаевых прирастает новыми ветвями, и нетленная память о старейшине рода — Халите Айтековиче будет поддерживаться идущими следом...

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

## СПРАВКА

Микоян-Шахар (ныне Карачаевск), как и вся страна, жил под девизом «Все для фронта, все для Победы!». Домохозяйки шли на работу в шахты, на рудник «Эльбрусский», на фермы и поля. При Микоян-Шахарской школе фабрично-заводского обучения (ФЗО) для шахты выпускали забойщиков, крепильщиков, бурильщиков. Это были героические и трагические годы, но в это тяжелое время народ сохранял верность Родине и делал всё возможное во имя её свободы и независимости.

# Тот старый дом из детства моего

## Литературная суббота

**Хаджисмель Аджибеков — народный поэт КЧР, член Союза писателей России, заслуженный журналист КЧР, лауреат премии Президента КЧР в области литературы и искусства, автор 9 книг прозы, поэзии, переводов.**

Он окончил Пятигорский педагогический институт иностранных языков. Работал учителем немецкого и английского языков, директором школы, сотрудником газеты «Коммунизм алашара» («Свет коммунизма»). В настоящее время Хаджисмель Солтанович — главный редактор студии радиовещания на абазинском языке.

Он предан журналистике, предан литературе, предан жизни — прекрасные характеристики для человека, поэта, гражданина. Его стихи — это исповедь человека, который по большей части действительно живёт с миром в согласии. И это тем более ценно хотя бы потому, что на таких уверенных, спокойных плечах держится хрупкое равновесие этого мира...

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



### Домик из детства

Мне вспомнился,  
Мне вспомнился он снова,  
Тот старый дом  
Из детства моего,  
Для счастья  
Далекого, земного  
Построенный из чуда одного.

Там первый сон  
Цветастый мне приснился.  
И материнской  
Песнею пленён,  
Как к радости,  
Впервые прислонился  
К той мазанке —  
И был заворожён.

Мне вспомнились  
Наполненные светом  
Две комнатки с окошками  
на мир,  
Из глины пол,  
С узором занавески,  
Посудный шкаф...  
О, жизни древний миф!

Войти б туда  
Теперь мне в этот домик!..  
Увы, судьбой  
Мне это не дано —  
Его снесли,  
Той книги детский томик  
Прочитан мной  
Уже давным-давно!

### Слёзы родины

Слёзы родины —  
Скорбь о пройденном, —  
Эту скорбь  
с малолетства познал —  
Жгучей раню,  
Вестью раннею  
Рок мне в сердце по каплям  
ронял.

Память горькая,  
Слава гордая  
В слезах родины светятся мне —  
Незабвенная,  
Откровенная  
Песня-плач вырастает в огне.

Слезы родины —  
Скорбь о пройденном, —  
Состраданье бесчисленных глаз,  
Правда времени,  
Вечность бремени,  
Поколеньям  
грядущим наказ.

### Были ночи и дни

Были ночи и дни,  
И привалов огни,  
И цветенья весны, и метели,  
И удач череда,  
И печалей гряда,  
И прощальные звуки свирели.

По законам судьбы,  
По канонам борьбы  
Прошагал по земле я полвека.  
Ну, а жизнь, как могла,  
Для меня сберегла  
И дела, и мечты человека.

Переводы с абазинского автора

### В согласии с миром

1  
Склоняюсь перед мудростью  
несметною  
И для себя о мудрости молю.  
Чья жизнь чиста,  
у тех и старость светлая;  
Кто мудр, зазря  
не губит жизнь свою.

Я не приемлю самолюбования,  
Ни в чем переизбытка  
не терплю.  
Всем сердцем Бога славлю  
благодарно я,  
Когда с рассветом каждый день  
встаю.

Пусть обо мне сердца судачат  
темные,  
Склоняя жизнь  
мою наперебой;  
Моя походка  
кажется неровной им,  
Претит наряд  
неприхотливый мой.

Нет, не для них живу на белом  
свете я,  
Звучит для чистых сердцем  
голос мой.  
Я знаю, не коснётся зло отпетое  
Того, кто выбрал в жизни путь  
прямой.

2  
Я знаю,  
не коснётся зло отпетое  
Того, кто зла ни разу не хвалил.  
Но требует Господь от нас  
не этого,

А чтоб добро  
добром ты оплатил.

Мой взор сияет — радостно мне,  
грустно ли,  
И льётся свет из сердца моего.  
Я красоту стремлюсь  
творить без устали,  
Ее поставив во главу всего.

Воздвигнул, как барьер,  
злодейству слово я.  
От зла, Господь,  
избавь меня, прошу.  
И день за днём добро приходит  
новое,  
Благословляя всё, что я пишу.

Цветы, что в сердце я взрастил,  
прекрасные  
Лелею нежно и боюсь спугнуть.  
Я жизни чистоту  
не растерял в себе  
И оттого сумел пройти  
свой путь.

3  
Я жизни чистоту  
не растерял в себе,  
Я причащаюсь светом чистоты.  
Мой разум озаряя,  
как на празднике,  
Она рождает новые мечты.

Мне принесла она благодеяния  
И состраданья  
прочную печать;  
Она разоблачила злодеяния  
И Божий дар  
позволила познать.

Я ею, как щитом  
непробиваемым,  
Укрыт надёжно  
в жизненном бою.  
Она слилась со мной  
и пребывала во мне,  
Чтоб до краев  
наполнить жизнь мою.

Мы жизни чистотой —  
вочеловечены,  
Нас жизни чистота —  
спасёт от пут,  
В ком жизни чистота —  
Творцом отмечены,  
Ведь жизни чистота —  
свершенный труд.

Перевод с абазинского  
Андрея Галамага

## Поэт, обагрённый зарёю вершин

В этом году исполнилось 85 лет  
со дня рождения Микаэля Чикатуева

### Конференция

**В Госфилармонии КЧР состоялась научно-практическая конференция «Поэт, обагрённый зарёю вершин», посвящённая 85-летию со дня рождения народного поэта Карачаево-Черкесии, члена Союза писателей СССР Микаэля Чикатуева.**

Мероприятие было подготовлено КЧГУ им. У. Д. Алиева, Министерством культуры КЧР, Министерством КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, республиканским Советом старейшин абазинского народа. Оно собрало государственных и общественных деятелей, работников литературы, культуры, науки, образования и просто почитателей творчества Микаэля Хаджиевича.

В вестибюле филармонии были оформлены стенды с книгами и произведениями юбиляра, в том числе и с публикациями в газете «День республики».

Мероприятие приветственным словом открыл и. о. министра КЧР

по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, председатель регионального отделения Союза писателей России Ислам Хубиев, который подчеркнул огромную немеркнущую роль абазинского поэта Микаэля Чикатуева в литературной жизни Карачаево-Черкесии.

Министр культуры Зураб Агирбов отметил, что поэзия Чикатуева является одним из тех звеньев, которые связывают прошлое и будущее поколения:

— Многим людям в Карачаево-Черкесии дорога память о Микаэле Хаджиевиче, и что особенно приятно, среди почитателей его таланта много учащихся школ, где преподают абазинский язык, и дети изучают родной язык в том числе и по его стихотворениям. Для любого литератора это очень важно — оставить своё наследие, и сегодняшнее мероприятие показало, что Микаэль Чикатуев действительно оставил потомкам богатое наследие.

Доктор филологических наук Пётр Чекалов в своем докладе проследил творческий путь Чикатуева: создание первого стихотворения, первая публикация в «Литературной газете», поступление в Литературный институт, издание первых сборников стихотворений (1958, 1961), вступление в Союз писателей СССР... После этого докладчик остановился на вкладе поэта в абазинскую поэзию, от-

мечая особенности его любовной лирики, сатирических стихов, первой книги верлибров, первой книги сонетов, его уникального словотворчества и т. д.

К слову, в зале присутствовали представители всех национальностей, и даже приехала целая делегация из Абхазии. Так, Ахра Анкваб, заведующий центром абхазо-адыгской филологии Абхазского государственного университета, приехал с коллегами и студентами сразу на несколько мероприятий: буквально за несколько дней до этого они выступали в КЧГУ на Клычевских чтениях. Он поведал, что такие мероприятия не только сближают абхазов и абазин, но и служат укреплению межнационального диалога на всем Северном Кавказе. Также он сообщил, что в Карачаево-Черкесию приезжает ежегодно по 3–4 раза, и эти поездки его всё больше сближают с нашим регионом.

Со сцены филармонии прозвучали стихи Микаэля Хаджиевича в исполнении студентов из КЧР и Абхазии. Творческая часть вечера продолжилась выступлениями Аминат Напшевой и Магомета Кумукова, а также ансамбля

## Со сцены филармонии прозвучали стихи Микаэля Хаджиевича в исполнении студентов из КЧР и Абхазии

«Салам» и группы доулистов «Ритмы гор».

В конце встречи сын поэта Хаджи-Мурат Чикатуев поблагодарил инициаторов и организаторов мероприятия вместе со всеми участниками, особо выделив гостей из Абхазии. Он напомнил о любви отца к республике и прочитал стихотворение отца об Апсны. Всем гостям он подарил пятитомный сборник произведений Микаэля Чикатуева.

Мероприятие, как отметили все присутствующие, прошло насыщенно и плодотворно.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

### ДОСЬЕ

Микаэль Хаджиевич Чикатуев родился 3 мая 1938 г. в ауле Малоабазинка. Окончив Литературный институт, Микаэль год преподавал в Карачаево-Черкесском пединституте, а после приема в Союз писателей СССР (1962) перешел на работу в редакцию газеты «Коммунизм алашара». С 1964 г. работал редактором областного книжного издательства. Умер 21 марта 2014 года.



Участников конференции приветствует ансамбль «Салам»



РоссельхозБанк

## ВКЛАД РАСТУЩИЙ ДОХОД

до **9.5**

**%**  
ГОДОВЫХ\*

**8 800 100 0 100**

**7787** (Билайн, Мегафон,  
МТС, Теле2)

**rshb.ru**

ВКЛАД «РАСТУЩИЙ ДОХОД» ДЛЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ ПРИНИМАЕТСЯ НА СУММУ ОТ 10 000 РУБЛЕЙ РФ. ВКЛАД ОТКРЫВАЕТСЯ В РУБЛЯХ ТОЛЬКО НА ИМЯ ВКЛАДЧИКА. МАКСИМАЛЬНАЯ СУММА ВКЛАДА НЕ ОГРАНИЧЕНА, СРОК ВКЛАДА - 540 ДНЕЙ. ПРОЦЕНТНАЯ СТАВКА УСТАНОВЛИВАЕТСЯ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ПЕРИОДА НАХОЖДЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ВО ВКЛАДЕ: ДО 180 ДНЕЙ (ВКЛ.) - 6.5% ГОДОВЫХ; ОТ 181 ДО 360 ДНЕЙ (ВКЛ.) - 7.5% ГОДОВЫХ; ОТ 361 ДО 540 ДНЕЙ (ВКЛ.) - 9.5% ГОДОВЫХ. ПОПОЛНЕНИЕ И РАСХОДНЫЕ ОПЕРАЦИИ С СОХРАНЕНИЕМ ПРОЦЕНТНОЙ СТАВКИ НЕ ПРЕДУСМОТРЕНЫ. ВЫПЛАТА СУММЫ ВКЛАДА С НАЧИСЛЕННЫМИ ПРОЦЕНТАМИ ПРОИЗВОДИТСЯ В КОНЦЕ СРОКА ВКЛАДА ИЛИ В ДЕНЬ ДОСРОЧНОГО ВОСТРЕБОВАНИЯ СУММЫ ВКЛАДА ПУТЕМ ПЕРЕЧИСЛЕНИЯ НА СЧЕТ ВКЛАДЧИКА, ОТКРЫТЫЙ В АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ПРИ ДОСРОЧНОМ ВОСТРЕБОВАНИИ ВКЛАДА ПРОЦЕНТЫ ВЫПЛАЧИВАЮТСЯ ЗА ФАКТИЧЕСКОЕ ВРЕМЯ НАХОЖДЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ВО ВКЛАДЕ ПО ПРОЦЕНТНОЙ СТАВКЕ, УСТАНОВЛЕННОЙ ДЛЯ ДОСРОЧНОГО ВОСТРЕБОВАНИЯ ВКЛАДА: ДО 180 ДНЕЙ (ВКЛ.) - 3.0% ГОДОВЫХ; ОТ 181 ДО 360 ДНЕЙ (ВКЛ.) - 3.5% ГОДОВЫХ; ОТ 361 ДО 539 ДНЕЙ (ВКЛ.) - 5.0% ГОДОВЫХ. АВТОМАТИЧЕСКАЯ ПРОЛОНГАЦИЯ НЕ ПРЕДУСМОТРЕНА. ОФОРМИТЬ ВКЛАД МОЖНО В ОТДЕЛЕНИИ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК» ИЛИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СИСТЕМЫ «ИНТЕРНЕТ-БАНК» И «МОБИЛЬНЫЙ БАНК».

\*СТАВКА 9,5% ГОДОВЫХ ПРИ СУММЕ ВКЛАДА ОТ 10 000 РУБЛЕЙ РФ И НА ПЕРИОД НАХОЖДЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ВО ВКЛАДЕ ОТ 361 ДО 540 ДНЕЙ ВКЛЮЧИТЕЛЬНО. ДАННАЯ ИНФОРМАЦИЯ ЯВЛЯЕТСЯ РЕКЛАМОЙ И НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФЕРТОЙ. ИНФОРМАЦИЯ НА МАЙ 2023. ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ, НА ОФИЦИАЛЬНОМ САЙТЕ И В ОФИСАХ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ №3349 (БЕССРОЧНАЯ) ОТ 12.08.2015.



### Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельного участка

Кадастровым инженером Нагаевым Романом Мухамедовичем (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. У. Хабекова, здание 57, pagaev.roman@gmail.com, тел.: 8(928)028-70-71; № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, — 6069) выполняются кадастровые работы по уточнению границ в отношении з/у с к. н. 09:04:0118002:49, расположенного по адресу: КЧР, г. Черкесск, сдт Салют. Заказчиком кадастровых работ является Сатучиев Мурадин Мухадинович (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Набережная, д. 92, тел.: 8(928)384-01-07). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 147, офис 225, 27 июня 2023 г. в 10 часов 00 минут. С проектом межевого плана з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 147, офис 225. Требования о проведении согласования местоположения границ з/у на местности принимаются с 27 мая 2023 г. по 26 июня 2023 г., обоснованные возражения о местоположении границ з/у после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 27 мая 2023 г. по 26 июня 2023 г., по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 147, офис 225. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ, расположены по адресу: КЧР, г. Черкесск, сдт Салют (кадастровый квартал 09:04:0118002). При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

**ПРОДАЁТСЯ жилой дом** 2010 года постройки в экологически чистом районе, земельный участок 21 сотка, огорожен, проживание круглогодичное. Своя скважина. В доме г/в, х/в, все удобства. Участок и деревья освещены, баня, гараж, теплица, гостевой дом, спутниковое телевидение, интернет. Фруктовый сад, малина, клубника. Площадь дома 170 кв. м, 3-фазный ток, имеется резервное питание. До Санкт-Петербурга 75 км по прекрасной дороге. Стоимость 11,8 млн. Торг возможен. Постоянная прописка.

**Контактное лицо — Мурат Шамилович**  
(тел.: 8(921)559-48-05) с 9.00 до 21.00 час.

◆ Утерянный диплом 110924 0690528 рег. № 13289 выданный 3.07.2015 г. Карачаево-Черкесским медицинским колледжем на имя Алиевой Марии Александровны, считать **недействительным**.

**Реклама**  
(8782)263634

### Раскрытие информации АО «Черкесские городские электрические сети» в части обязанностей, возлагаемых на общество, как на субъект рынка электрической энергии в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 21.01.2004 №24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии» (с изм., внесенными Постановлением Правительства РФ от 14.11.2022 № 2053)

АО «Черкесские городские электрические сети» (включено в Единый государственный реестр юридических лиц за №1020900513215 на основании свидетельства от 29.11.2002 серии 09 №000203418) (далее АО «ЧГЭС») является поставщиком электрической энергии (мощности) в соответствии с актами разграничения балансовой принадлежности электросетей и эксплуатационной ответственности сетевой компании АО «Распределительная сетевая компания» и Карачаево-Черкесского филиала ПАО «Россети Северный Кавказ» в пределах административной границы г. Черкесска.

Реквизиты АО «Черкесские городские электрические сети»  
Адрес: 369015, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 102А, тел./факс: (8782)27-02-72  
E-mail: chges@elset.org web: http://www.chges.elset.org  
ИНН: 0901048801 КПП: 090101001 ОКВЭД: 35.13  
ОКПО: 16256476 ОГРН: 1020900513215  
Банк организации ПАО СТАВРОПОЛЬПРОМСТРОЙБАНК  
Номер счета 40702810600170011380  
Место нахождения 355041, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Краснофлотская, 88а  
БИК 040702760  
Корреспондентский счёт 30101810500000000760

Покупка электрической энергии для абонентов АО «Черкесские городские электрические сети» производится на оптовом и розничных рынках электрической энергии по регулируемым и нерегулируемым ценам. Цены покупки и продажи, стоимость электрической энергии и мощности на оптовом рынке ежемесячно определяются коммерческим оператором оптового рынка (АО «Администратор торговой системы оптового рынка») по результатам проведения всех предусмотренных правилами оптового рынка процедур. Цена покупки ежемесячно публикуется на официальном сайте АО «Черкесские городские электрические сети» http://www.chges.elset.org в разделе «Раскрытие информации».

Продажа электрической энергии на розничном рынке производится по тарифам, складывающимся из следующих составляющих:

- средневзвешенной нерегулируемой цены;
- стоимости услуг по передаче электроэнергии, дифференцированной по уровням напряжения, которые в соответствии с п. 23.1 Федерального закона от 26.03.2003 № 35-ФЗ (ред. от 21.11.2022) «Об

электроэнергетике», подлежащие государственному регулированию;

— надбавки АО «Черкесские городские электрические сети»;

— стоимости услуг, оказание которых является неотъемлемой частью процесса поставки электрической энергии.

К услугам, оказание которых является неотъемлемой частью процесса поставки электрической энергии (инфраструктурные платежи) относятся услуги по оперативно-диспетчерскому управлению, комплексная услуга «ЦФР», услуги по организации оптовой торговли электрической энергией, мощностью.

Приказом ФАС России от 12.12.2022 № 972/22 (зарегистрировано в Минюсте России 23.12.2022 № 71790) утверждены:

Тарифы на услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике в части управления технологическими режимами работы объектов электроэнергетики и энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, обеспечения функционирования технологической инфраструктуры оптового и розничных рынков, оказываемые АО «СО ЭЭС», в размере 13 527,463 руб./МВт\*мес.

Предельный максимальный уровень цен (тарифов) на услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике в части организации отбора исполнителей и оплаты услуг по обеспечению системной надежности, оказываемые АО «СО ЭЭС», в размере 2,182 руб./МВт\*ч.

В соответствии с приказом ФАС России от 12.12.2022 № 971/22 тариф на услуги коммерческого оператора, оказываемые АО «АТС» субъектам оптового рынка электрической энергии (мощности) на 2023 год утвержден в размере 1,681 руб./МВт\*ч.

С 1 января 2023 года размер платы за комплексную услугу АО «ЦФР» остался без изменений относительно 2-го полугодия 2022 года и составляет 0,393 руб./МВт\*ч. (Протокол от 25.05.2022 г. № 9/2022 заседания Наблюдательного совета Ассоциации «НП Совет рынка»).

Тарифы на услуги по передаче установлены постановлением Главного управления по тарифам и ценам КЧР № 135 от 19 декабря 2022 г. «О внесении изменений в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 28.11.2022 № 132 «Об установлении тарифов на услуги по передаче электрической энергии и мощности по региональным сетям Карачаево-Черкесской Республики на 2023 год»

Полный текст постановления опубликован на официальном интернет-портале правовой информации http://pravo.gov.ru, 23.12.2022 г.

Постановлением Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 28.11.2022 г. № 128 установлены тарифы на электрическую энергию, отпускаемую населению Карачаево-Черкесской Республики.

### Цены (тарифы) на электрическую энергию для населения и приравненным к нему категориям потребителей по Карачаево-Черкесской Республике на 2023 год

| № п/п | Категории потребителей с разбивкой по ставкам и дифференциацией по зонам суток   | Цена (тариф), руб./кВт*ч (с учетом НДС) |
|-------|--|---|
|       |  | с 01.12.2022 г. по 31.12.2023 г.        |
| 1     | 2  | 3                                       |
| 1     | Население и приравненные к нему, за исключением населения и потребителей, указанных в строках 2 - 5: исполнители коммунальных услуг (товарищества собственников жилья, жилищно-строительные, жилищные или иные специализированные потребительские кооперативы либо управляющие организации), приобретающие электрическую энергию (мощность) для предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям жилых помещений и содержания общего имущества многоквартирных домов; наймодатели (или уполномоченные ими лица), предоставляющие гражданам жилые помещения специализированного жилищного фонда, включая жилые помещения в общежитиях, жилые помещения маневренного фонда, жилые помещения в домах системы социального обслуживания населения, жилые помещения фонда для временного поселения вынужденных переселенцев, жилые помещения фонда для временного поселения лиц, признанных беженцами, а также жилые помещения для социальной защиты отдельных категорий граждан, приобретающие электрическую энергию (мощность) для предоставления коммунальных услуг пользователям таких жилых помещений в объемах потребления электрической энергии населением и содержания мест общего пользования в домах, в которых имеются жилые помещения специализированного жилищного фонда; юридические и физические лица, приобретающие электрическую энергию (мощность) в целях потребления на коммунально-бытовые нужды в населенных пунктах и жилых зонах при воинских частях и рассчитывающиеся по договору энергоснабжения по показаниям общего прибора учета электрической энергии. |   |

Окончание. Начало на 10-й стр.

|     |   |      |
|-----|---|------|
| 1.1 | Одноставочный тариф   | 5,05 |
| 1.2 | Одноставочный тариф, дифференцированный по двум зонам суток   |      |
|     | Дневная зона (пиковая и полупиковая)  | 5,81 |
|     | Ночная зона   | 3,54 |
| 1.3 | Одноставочный тариф, дифференцированный по трем зонам суток   |      |
|     | Пиковая зона  | 5,81 |
|     | Полупиковая зона  | 5,05 |
|     | Ночная зона   | 3,54 |
| 2   | Население, проживающее в городских населенных пунктах в домах, оборудованных стационарными электроплитами и электроотопительными установками, и приравненные к нему: исполнители коммунальных услуг (товарищества собственников жилья, жилищно-строительные, жилищные или иные специализированные потребительские кооперативы либо управляющие организации), приобретающие электрическую энергию (мощность) для предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям жилых помещений и содержания общего имущества многоквартирных домов; наймодатели (или уполномоченные ими лица), предоставляющие гражданам жилые помещения специализированного жилищного фонда, включая жилые помещения в общежитиях, жилые помещения маневренного фонда, жилые помещения в домах системы социального обслуживания населения, жилые помещения фонда для временного поселения вынужденных переселенцев, жилые помещения фонда для временного поселения лиц, признанных беженцами, а также жилые помещения для социальной защиты отдельных категорий граждан, приобретающие электрическую энергию (мощность) для предоставления коммунальных услуг пользователям таких жилых помещений в объемах потребления электрической энергии населением и содержания мест общего пользования в домах, в которых имеются жилые помещения специализированного жилого фонда; юридические и физические лица, приобретающие электрическую энергию (мощность) в целях потребления на коммунально-бытовые нужды в населенных пунктах и жилых зонах при воинских частях и рассчитывающиеся по договору энергоснабжения по показаниям общего прибора учета электрической энергии. |      |
| 2.1 | Одноставочный тариф   | 3,54 |
| 2.2 | Одноставочный тариф, дифференцированный по двум зонам суток   |      |
|     | Дневная зона (пиковая и полупиковая)  | 4,07 |
|     | Ночная зона   | 2,48 |
| 2.3 | Одноставочный тариф, дифференцированный по трем зонам суток   |      |
|     | Пиковая зона  | 4,06 |
|     | Полупиковая зона  | 3,54 |
|     | Ночная зона   | 2,48 |

Полный текст постановления опубликован в газете «ДР. Официальная среда», № 1(424), от 15.01.2022 г и на «Официальном интернет-портале правовой информации <http://pravo.gov.ru>», 30.11.2022 г.

### Структура и объем затрат АО «Черкесские городские электрические сети»

тыс. руб.

| № п/п  | Показатель  | ед. изм.  | 2022 год |          |
|--------|---|-----------|----------|----------|
|        |   |           | план     | факт     |
| 1.     | <b>Необходимая валовая выручка на содержание (без стоимости расходов на электроэнергию и услуги по передаче)</b>      | тыс.руб.  | 270 174  | 265 952  |
| 2.     | <b>Себестоимость на содержание (без стоимости расходов на электроэнергию и услуги по передаче) всего, в том числе</b> | тыс. руб. | 124 380  | 140 057  |
| 2.1.   | Материальные расходы  | тыс. руб. | 10 160   | 5 502    |
| 2.2.   | Фонд оплаты труда и отчисления на социальные нужды, всего   | тыс. руб. | 39 750   | 43 340   |
| 2.3.   | Амортизационные отчисления  | тыс. руб. | 4 350    | 4 350    |
| 2.4.   | Прочие расходы:   | тыс. руб. | 70 120   | 86 864   |
| 2.4.1. | работы и услуги производственного характера   | тыс. руб. | 69 590   | 86 541   |
| 2.4.2. | работы и услуги непромышленного характера   | тыс. руб. | —        | —        |
| 2.4.3. | другие прочие расходы   | тыс. руб. | 530      | 323      |
| 3.     | <b>Прибыль от товарной продукции</b>  | тыс. руб. | 88 970   | 74 701   |
| 4.     | <b>Внереализационные доходы</b>   | тыс. руб. | 80 000   | 64 167   |
| 5.     | <b>Внереализационные расходы, всего:</b>  | тыс. руб. | 140 000  | 120 122  |
| 5.1.   | расходы на услуги банков  |           |          | 903      |
| 5.2.   | расходы на обслуживание заемных средств   |           |          | 11 957   |
| 5.3.   | налог на имущество  |           |          | —        |
| 5.4.   | расходы на формирование резервов по сомнительным долгам   |           |          | 95 498   |
| 5.5.   | другие обоснованные расходы   |           |          | 11 764   |
| 6.     | <b>Прибыль (убыток) до налогообложения</b>  |           | 28 970   | 18 746   |
| 7.     | <b>Налог на прибыль</b>   | тыс. руб. | 5 794    | 4 587    |
| 8.     | <b>Прочее</b>   | тыс. руб. | —        | 1 186    |
| 9.     | <b>Чистая прибыль (убыток) всего, в том числе:</b>  | тыс. руб. | 23 176   | 12 973 * |



## день республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Главный редактор,  
директор  
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкессии.  
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом  
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко, Всеволод  
Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Елена  
Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова  
(заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева,  
Аминат Джаубаева, Светлана Килба, Армида Кишмахова,  
Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадная  
Фотокорреспондент Светлана Осецкая  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева,  
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,  
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР  
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2023. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



## Фотофакт

Вдали от цивилизации, в Урупском районе, на границе Карачаево-Черкесии и Абхазии, есть уникальное место — «Кислые источники». И хотя добраться туда сложно — несколько часов по бездорожью, — это того стоит. На горном плато, ржавом от наличия в воде различных солей и примесей, расположились 28 источников. Говорят, что во время войны немцы изучали свойства местных вод и были поражены их лечебными характеристиками. Впрочем, это могут быть байки. Реально то, что, побывав на источниках, вы заряжаетесь мощнейшей энергетикой, которой хватает на весь год — до следующего посещения этих чудных мест, дарованных нам природой.

## Не жалеете любимую ягоду

## Сад-огород

**Все любят свежую клубнику в начале лета. Но одна или несколько ошибок могут вызвать проблемы с урожаем ягод. Согласитесь, лучше учиться на чужих ошибках. Вот самые распространенные.**

### Главное — сильные и здоровые корни

Это может звучать душераздирающе, особенно для начинающих садоводов, но в первый год посадки нужно обязательно отщипывать появившиеся цветы. Это сигнализирует кусту клубники, что нужно сосредоточиться на развитии сильных и здоровых корней. Хорошая корневая система гарантирует отличный урожай. Проблема с усам клубники заключается в том, что новые растения получают энергию от материнского растения, из-за чего не остается сил на формирование крупных ягод. Оптимальное количество — не более трех побегов на одно материнское растение. Желательно удалять старую листву с кустов клубники. Оставленная на месте листва снижает общую силу растения и препятствует развитию новых листьев и плодов. Как только плодоношение закончится, срежьте все старые листья и удалите все усики.

### Неправильный выбор места для грядки

Одной из самых распространенных ошибок при выращивании клубники является посадка в неправильном месте в саду. Если вы хотите, чтобы ваши растения давали оптимальное количество ягод, обеспечьте грядкам 6–10 часов прямого солнечного света

в день, сделайте хороший дренаж, грунт должен быть слегка влажным, и ни в коем случае не допускать образования ни болот, ни пустынь..

### Плохое соседство

Выбирая место для новой земляничной грядки, избегайте посадки в почву, в которой недавно росли баклажаны, перец, картофель или помидоры. Эти растения, как правило, переносят болезни, которым подвержены и кусты клубники: грибки, вызывающие вертициллезную гниль.

### Избыток компоста на участке

Каждый огородник добавляет компост в почву перед посадкой растений, но слишком большое количество — частая ошибка начинающих растениеводов. Компост зачастую содержит много солей. А корни клубники чувствительны к соли, поэтому ваши растения могут получить ожог, если вы добавите слишком много компоста. Лучшим решением для клубники является компост из листьев. В нем больше древесной массы и меньше солей. Когда вы обновляете свои грядки перед посадкой, добавьте слой компоста толщиной 1–3 см и тщательно перемешайте его с почвой.

### Слишком глубокая посадка клубники

Когда вы сажаете землянику, нужно убедиться, что вы делаете это на правильной глубине. Если посадить кустики слишком высоко — корни начинают высыхать, а если слишком глубоко, то растения загнивают. Нужно сажать клубнику так, чтобы центр розетки был выше уровня почвы.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



## Улица Советская

## Мой город



**ИГОРЬ МИХАЙЛОВ**  
депутат Думы  
Черкесска

**До революции улица называлась «Атаманская». Именно здесь находилось правление станицы Баталпашинской, на месте которого затем построили хлебозавод. Недалеко от станичного правления жил один из атаманов Баталпашинской — Иван Несмашный.**

Здесь же стоял и дом знаменитого белогвардейца-генерала Михаила Фостикова, а еще дома зажиточных станичников: Ильичевых, Кузнецовых, Каспаровых, Морозовых.

В 1908 году на месте, где сейчас находится территория Управления связи, на углу была построена небольшая двуглавая деревянная

армянская церковь, уничтоженная в 1933 году.

После революции улица стала называться Советской и была одной из трёх основных улиц станицы и старого Черкесска. Непродолжительное время носила название «улица Маркова», но вскоре вновь была переименована в улицу Советскую.

Сегодня она начинается от центрального колхозного рынка (от улицы Кавказской) и тянется на юг почти 3 км, замыкаясь на улице Доватора.

Несмотря на то, что в топ главных улиц Черкесска она давно уже не входит, «смысловая нагрузка» у Советской тоже имеется.

Именно здесь находятся детская школа искусств № 2, Отдел государственной статистики по КЧР, УФСБ России по Карачаево-Черкесии, а также популярное у горожан кафе-кондитерская «Даханаго». Кстати, здесь же в прошлом веке был кинотеатр «Друж-

немного сливочного масла, соли и перца, перемешиваем.

### Выпекаем лепешки

**3** Тесто разделяем на 12–14 кусочков. Каждую часть раскатываем в тонкий пласт, на одну половину выкладываем порцию начинки. Защипываем края, обрезаем лишнее тесто и выпекаем на сухой сковороде на среднем огне до румяной, хрустящей корочки с обеих сторон.

Готовые горячие кутабы сбрызгиваем оставшимся количеством растопленного сливочного масла перед подачей.

Кстати, начинка для этого блюда может быть самой разнообразной: с сыром, овощами, мясом, луком и т. д. При выборе руководствуйтесь собственным вкусом и предпочтениями ваших домочадцев.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



### Занимаемся тестом

**1** В кипяток добавляем соль и 2 ст. л. растительного масла. Всыпаем муку, замешиваем мягкое тесто и отставляем его в сторону.

### Готовим начинку

**2** Пока тесто отдыхает и остывает, занимаемся начинкой. Для начала взбиваем яйца, соль, молоко и жарим на смазанной сливочным маслом сковороде простой яичный блинчик, который затем нарезаем на мелкие кусочки. Также мелко рубим всю зелень. Смешиваем обе заготовки и добавляем в начинку из свежей зелени и омлета еще

ба», введенный в эксплуатацию 1 августа 1938 г. как летний кинотеатр, вместимостью на 700 мест. Его сметная стоимость составила тогда 25 тыс. руб. Позже, уже в послевоенное время, его сделали крытым, и хоть комфортабельным культурное заведение назвать было сложно, очереди на просмотр очередного фильма сюда были всегда.

Из утерянных, но очень популярных в былые годы достопримечательностей улицы Советской можно упомянуть и кафе «Лаккомка», которое располагалось неподалеку от кинотеатра, практически перекрывая улицу. В последней четверти XX века в стилизованное изнутри

под детскую сказку кафе стояли очереди горожан с ребятами, а здешние пончики, молочный коктейль и творжные шарики славились отменным вкусом и были фирменной «фишкой» заведения.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Telegram-канал  
Игоря  
Михайлова



Так улица Советская выглядит в наши дни